

**ВЛИЯНИЕ ИНДЕКСА ИНФЛЯЦИИ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ  
ИНВЕСТИЦИЙ**

***Шарипова Нигина Джуракуловна***

*Самаркандский институт экономики и сервиса  
преподаватель*

***Искендеров Рустам***

***Нурмаматов Абдулхаким***

*Самаркандский институт экономики и сервиса  
студент*

***Аннотация:*** Когда инвестор выбирает, куда вложить деньги, он должен учитывать инфляцию. Она влияет на доходность, особенно в долгосрочном периоде. В статье представлена сущность термина «инфляция», разновидности инфляции по различным критериям, причины возникновения и последствия инфляции, также осуществлен обзор инфляции в Узбекистане и рассмотрены меры для защиты инвестором своего капитала при инфляции.

***Abstract:*** When an investor chooses where to invest money, investor must take inflation into account. It affects profitability, especially in the long term. The paper presents the essence of the term “inflation”, varieties of inflation according to various criteria, the causes and consequences of inflation, also provides a review of inflation in Uzbekistan and considers measures for investors to protect their capital under conditions of inflation.

***Ключевые слова:*** инфляция, виды инфляции, причины, последствия, инвестиции, эффективность.

***Keywords:*** inflation, types of inflation, causes, consequences, investments, efficiency.

Инфляция – это процесс обесценивания денег, который приводит к повышению цен на товары и услуги. Это означает, что с течением времени,

деньги теряют свою покупательную способность и не могут купить столько, сколько раньше. Инфляция может быть вызвана различными факторами, такими как рост спроса, увеличение стоимости производства и услуг, увеличение денежной массы и т.д.

Виды инфляции можно разделить на несколько основных категорий:

1. По стадиям цикла:

- Ожидаемая инфляция – предвиденное повышение уровня цен, которое ожидается экономическими агентами в будущем.

- Неожиданная инфляция – резкое обострение инфляционных процессов, которые не были предвидены экономическими агентами.

2. По источнику возникновения:

- Демонетаризационная инфляция – вызвана несоответствием между выпуском денежной массы и потребностью экономики.

- Кредитная инфляция – возникает в результате избыточного использования кредита, когда потребительский спрос превышает предложение товаров и услуг.

- Себестоимостная инфляция – вызвана повышением себестоимости производства, обусловленным увеличением стоимости сырья, энергоресурсов и других факторов производства.

- Спросовая инфляция – возникает из-за роста спроса на товары и услуги, превышающего предложение.

- Структурная инфляция – вызвана дисбалансом в структуре экономики, например, изменением состава потребляемых продуктов или изменением состава спроса (снижение спроса на определенные товары при сохранении или росте цен на них).

3. По скорости изменения уровня цен:

- Умеренная инфляция – от 2 до 10% в год.

- Галопирующая инфляция – от 10 до 100% в год.

- Гиперинфляция – уровень инфляции, превышающий 100% в год.

Кроме того, есть и другие классификации инфляции, в которых учитываются различные факторы и механизмы ее возникновения.

Инфляция может оказывать значительное влияние на эффективность инвестиций, как в положительном, так и в отрицательном направлении.

Теперь, рассмотрим положительное влияние инфляции на эффективность инвестиций.

В некоторых случаях инфляция может способствовать повышению эффективности инвестиций. Например, она может привести к увеличению реальной доходности инвестиций, если номинальная доходность превышает инфляцию. Это может произойти, если инвестиции в активы, которые имеют тенденцию расти в цене быстрее, чем инфляция. Например, инвестиции в недвижимость или акции могут быть более эффективными в периоды инфляции.

Следует также, представить и отрицательное влияние инфляции на эффективность инвестиций.

Инфляция также может оказывать негативное влияние на эффективность инвестиций. Например, она может привести к снижению реальной доходности инвестиций, если номинальная доходность не превышает инфляцию. Это может произойти, если инвестиции в активы, которые имеют тенденцию расти в цене медленнее, чем инфляция. Например, инвестиции в облигации или банковские вклады могут быть менее эффективными в периоды инфляции.

Основные причины инфляции:

1. Увеличение спроса: если спрос на товары и услуги превышает их предложение, это может привести к увеличению цен.

2. Рост стоимости производства: если стоимость сырья, энергии или других входных материалов растет, производители могут передавать эти затраты на потребителя, что приводит к инфляции.

3. Увеличение денежной массы: если центральный банк увеличивает количество денег в обращении, это может приводить к росту цен.

В Узбекистане инфляция была высокой в прошлом, но за последние годы правительство предпринимает меры для ее сдерживания. В 2020 году инфляция в стране составила 11,14%, в 2021 году 9,98%, а в 2022 году 12,25% по данным Центрального банка Узбекистана.

Что касается причин инфляции в Узбекистане, они могут быть различными. Некоторые из них включают увеличение денежной массы, рост затрат на производство, повышение налогов и тарифов, изменение валютного курса и другие факторы.

Однако, правительство Узбекистана активно работает над управлением инфляцией. В будущем планируется проведение реформ, направленных на стабилизацию экономики и снижение инфляционных ожиданий.

Последствия инфляции:

1. Потеря покупательной способности: инфляция приводит к уменьшению стоимости денег, что означает, что люди могут купить меньше товаров и услуг за те же деньги.

2. Неопределенность: высокая инфляция создает неопределенность и неуверенность в экономике, что может привести к снижению инвестиций и экономического роста.

3. Распределение доходов: инфляция может повлиять на распределение доходов в обществе, поскольку разные группы населения могут иметь разную способность адаптироваться к изменяющимся ценам.

4. Негативное воздействие на сбережения: инфляция обычно ведет к уменьшению реальной стоимости сбережений, поскольку они не растут на уровне цен.

Для того, чтобы снизить негативное влияние инфляции на инвестиции можно реализовать определенные меры. К примеру, инвесторы могут предпринять ряд шагов, чтобы снизить негативное влияние инфляции на эффективность своих инвестиций. К таким шагам относятся:

- инвестирование только в активы, у которых есть тенденция роста в цене быстрее, нежели инфляция.

- инвестирование в активы, которые защищены от инфляции.

- использование инструментов хеджирования, таких как фьючерсы и опционы.

Подводя итоги, можно заключить, что инфляция – это важный фактор, который следует учитывать инвесторам при принятии решений об инвестициях. Понимание влияния инфляции на эффективность инвестиций может помочь инвесторам принимать более обоснованные решения и повысить свои шансы на успех.

### **Список использованной литературы:**

1. Маликова Д. М., Зиёдиллоева Ф. Н., Расулова К. У. СУЩНОСТЬ ИНФЛЯЦИИ И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ //Journal of new century innovations. – 2023. – Т. 30. – №. 1. – С. 154-158.

2. Маликова Д. М., Курбанов Л. Х. НЕЗАМЕНИМАЯ РОЛЬ ДЕНЕГ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ //Journal of new century innovations. – 2023. – Т. 30. – №. 5. – С. 3-6.

3. Маликова Д. М. и др. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ КРЕДИТА: СУЩНОСТЬ И ФУНКЦИИ //Journal of new century innovations. – 2023. – Т. 30. – №. 4. – С. 3-6.

4. Маликова Д. М. Рынок консалтинговых услуг Узбекистана //Экономика и социум. – 2020. – №. 7 (74). – С. 273-276.

5. Malikova D. Methodology for effective assessment of the level of economic security of banks //Innovative Society: Problems, Analysis and Development Prospects (Spain). – 2023. – С. 96-98.